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Desenvolvimento de programas
[ 1 [ 1irm

®m Analise do problema

m Desenvolvimento do algoritmo

m Codificagao do programa

m Compilagao e execucao / Interpretacao

m Teste e depuracao
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Analise do problema
[ 1 [ 1irm

m Conhecer exatamente o que o problema requer € vital para
a solucao do mesmo.

m Metodologia:

— Especificar de forma clara e precisa os dados de entrada e os
dados de saida (resultados) do problema.

— A especificacao dos dados de entrada e saida deve responder
as seguintes questoes:
» Quais sao os dados de entrada?
» Quais sdo os seus valores validos e invalidos?
» Quais valores serao produzidos?

» Qual o formato dos resultados?
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Analise do problema
[ 1 [ 1irm

Problema: calculo da area de um tridngulo

— Quais sao os dados de entrada?
Base e altura do triangulo.

— Quais sao os seus valores validos e invalidos?

Os dados de entrada devem ser valores numéricos positivos.

— Quais valores serdao produzidos?
Apenas a area do tridngulo através da tormula:
(base x altura) / 2.

— Qual o formato dos resultados?

Um valor numérico positivo.



5

Desenvolvimento do algoritmo
[ 1 [ 1irm

m Algoritmo ¢ um conjunto de passos lo6gicos bem
organizado e suficientemente detalhado para se resolver um
problema.

m A elaboracdo do algoritmo pressupde o conhecimento
prévio dos métodos, estratégias e formulas para a solugao
do problema.

m A versdo inicial descreve, em linhas gerais, as principais
fungdes a serem executadas.

m Em seguida, o algoritmo deve ser refinado até que a

sequéncia de instrucoes resultante esteja bem clara e
detalhada.



Coditicagao do programa
[ 1 [ 1irm

m O processo de codificacao se resume no mapeamento das
instrucoes de um algoritmo em instrucoes de uma
linguagem de programacao.

m Para um melhor entendimento do programa sao essenciais:
— documentacgao;
— 1ndentacgao;
— escolha representativa dos identificadores.

m A documentacao consiste de:

— cabecalho;
— comentarios.
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Compilacado e execucao
{1 i

Programa fonte ]

Compilador da linguagem] —  Compilacio

Programa objeto S

Dados de entrada —

[ Programa objeto | —  Execucio

Resultados R
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Interpretacao
1 1 | |11

Programa fonte Dados de entrada

Interpretacao

Resultados




Teste e depuracao
- | i irririm

m Teste € o0 processo de executar um programa com a finalidade de
encontrar erros.

m Depuracao € o processo de localizar e corrigir os erros
encontrados.

m Possiveis tipos de erros sdo:
— Erros de compilagao:
» escrever errado um comando;
» usar dados inadequados a uma operagao.
— Erros de execucao:
» divisdo por zero;
» loop infinito.
— Erros de 16gica:
» erro nos limites de uma comparacgao;
» erro nas formulas e expressoes.
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Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim

Problema: cilculo da area de um triangulo

Versao inicial do algoritmo:

m Forneca a base e a altura do triangulo

m Realize o cdlculo da area do tridngulo
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Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim

m Ref. Forneca a base ¢ a altura do tridngulo

[eia base, altura

m Ref. Realize o cdlculo da area do triangulo

Se a base e a altura forem positivos
Entao

Calcule a area do triangulo
Apresente o valor calculado

Senao

ApI'GS@Ilt@ uma mensagem de erro

Fim Se
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Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim

m Ref. (condi¢ao) Base e altura forem positivos
(base > 0) e (altura > 0)

m Ref. Calcule a area do triangulo

area «— (base x altura) /2

m Ref. Apresente o valor calculado

Escreva area

m Ref. Apresente uma mensagem de erro

Escreva "mensagem de erro”
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Refinamentos Sucessivos
- rrrrrrtim

Algoritmo final:

Leia base, altura
Se (base > 0) e (altura > 0)
Entao

area <« (base x altura) /2

Escreva area

Senao

Escreva "mensagem de erro”
Fim Se




Diagrama de
blocos ou
fluxograma:

Inicio

Leia base, altura

(base >0) e Nio

(altura > 0)

?

Sim l

area < (base x altura)/2

Escreva area

Escreva "mensagem de |[¢
erro”

Y

Fim

14
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Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim

Problema: apresentar o menor dentre trés valores numéricos.

Versao inicial do algoritmo:

m Forneca os trés nimeros
m Determine o0 menor numero

B Apresente 0 menor numero
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Refinamentos sucessivos

m Ref. Fornecga os tré€s numeros
Leia A, B, C

m Ref. Determine o menor nimero
Se(A<B)e(A<O)

Entao menor «— A

Senao Determine o menor dentre B e C
Fim Se

m Ref. Apresente 0 menor numero

Escreva menor




17

Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim

m Ref. Determine o menor dentre B e C
Se (B<C)
Entao

menor «— B

Senao

menor «— C

Fim Se
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Refinamentos sucessivos
- rrrrrrtim
Leia A, B, C
Se(A<B)e (A< (O

Entao

Algoritmo final:

menor «— A
Senao

Se (B<CO)

Entao

menor «— B
Senio
menor «— C
Fim Se
Fim Se
Escreva menor



Diagrama de
blocos ou
fluxograma:

Inicio

Leia A, B, C
(A<B) e Sim
(A<CO)
?
Nao
Sim
—> menor « B
Nao
!
menor « C —>

menor « A

A\ 4

Escreva menor

Y

Fim

19



O Comando i1f
- I rrrrrrrim

if <condigao> then
<bloco “entao”>
else
<bloco “senao”>
end
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Clausula else vazia
P Lrirrrrirmm

if <condicao> then

<bloco “entao”> if <condigao> then
else <bloco “entao”>
// Nenhum comando aqui end

end




Equacoes de Segundo Grau:

Programa Scilab — Eq2¢ 3.sce - 2
ﬁ---ﬂéIllllll

//Calculo e impressao das raizes
delta = b*2 - 4*a*c;
if delta > 0 then
rl = (-b+sqgrt (delta))/(2*a);
r2 = (-b-sqgrt (delta))/(2*a);
printf ("Raizes: %g e %g.",rl, r2);
else “\.JE‘L__//
printf ("Raizes complexas.")
end
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Partes de um comando If
- I r i rrrrrrm

<condicao>

<bloco “entao’’>

\/_
if @elta >= 0 then e
- e

1= (=b¥sqrt (delta))/ (2*a)
r2 = (-b-sqgrt (delta))/ (2*a)

printf ("As raizes sao %g e %g",rl, r2)

P g

2 —~ ~—— ~ — —

'As raizes sao complexas")

e -~ = S A-’\——\A

/\

_/ \
<bloco “senao’>




Palavras-chave de um Comando 1f
- T rrrrrrnm

Inicio do comando Fim da condicao e

\ / comeco do bloco “‘entao”

f delta < Ofthen |
prlntf( Raizes complexas!');

b + sqrt (delta))/(2*a);
(-b $-rt(delta))/(2*a),

-rlntf( rl=%g~<_T2=%g.',rl,r2)
J\ Fim do bloco “entdo” e

, R comec¢o do bloco “senao
Fim do bloco “sendo” e

fim do comando




Operadores Relacionais
- 11y

> maior que
>= maior ou igual a
< menor que
<= menor ou igual a
== igual a

<> ou ~= |diferente de




Tipos primitivos
R I e e

m Inteiro
— Ex.: 2, 25, -30, 255
m Ponto-flutante — reais
— Ex.: 2.5,0.27, 2.456D-5, 2.7D+5

m String — Cadeia de caracteres
— “abcdefghij”
— ‘abcdefghiy’
— “Cadeia de caracteres”
— ‘Programacao de computadores’

— “Programacao “‘de”” computadores”



Exercicios
- rrrrrrtim

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab que leia dois valores
para as variaveis A e B, que efetue a troca dos valores de forma que a
variavel A passe a ter o valor da variavel B e que a variavel B passe a
ter o valor da variavel A. Apresente os valores trocados.

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab para calcular e
apresentar o valor do volume de uma lata de 6leo, utilizando a

féormula: )
V=3.14159x R"x h

— onde V€ o volume, R é o raio e & é a altura.

m Criar um algoritmo e um programa em Scilab que leia um valor de

hora (hora:minutos) e informe (calcule) o total de minutos se passaram
desde o 1nicio do dia (0:00h).
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Refinamentos Sucessivos
- rrrrrrtim

Problema: apresentar a soma dos numeros pares de 100 até€ 200, inclusive.

Versao inicial do algoritmo:
m Realize a soma desejada
B  Apresente o valor da soma

Ref. Realize a soma desejada
Inicialize a soma com zero

Inicialize o numero par com 100

Enquanto o numero par for menor ou igual a 200 Faca
Adicione a soma o valor do nimero par
Determine o proximo nimero par

fim enquanto

Ref. Apresente o valor da soma
Escreva soma
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Refinamentos Sucessivos
- rrrrrrtim

Ref. Inicialize a soma com zero

soma 0

Ref. Inicialize o nimero par com 100

par « 100

Ref. Adicione a soma o valor do nimero par

soma < soma -+ par

Ref. Determine o proximo nimero par

par « par + 2
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Refinamentos Sucessivos
- rrrrrrtim

Algoritmo final:

soma « 0
par « 100
Enquanto par <= 20 Faca

soma « soma + par
par « par + 2

Fim enquanto

Escreva soma
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Refinamentos Sucessivos
- rrrrrrtim

Diagrama de blocos ou fluxograma:

soma < 0
par < 100

Nao

Sim J

soma < soma + par
par  par+2

Escreva soma
1

SR




